
江苏省仪征中学 18-19学年第二学期期末文科复习讲义(6)

1.函数
0( ) 1 (2 )f x x x    的定义域为______ __ [1,2) (2, )

2.已知复数 z满足 ( 1 2 ) 5 6i z i     ，则 | |z 的值为 10

3.两条平行直线 3 4 0x y   与2 6 9 0x y   之间的距离为 ▲ ．
10
20

4.在直角坐标系中，直线 033  yx 的倾斜角 ▲ ． 2、 0120

5.已知
2 5 1sin , tan( ) , ( , )
5 7 2

    
     ，那么 tan  的值为 _______ .

由

2 5sin , ( , )
5 2

  
  

得

5cos , tan 2
5

    
，

1 2
7tan tan( ) 3.

21 ( )
7

   


    
 

6.已知 cos(π
4
＋x)＝4

5
，

17π
12

＜x＜7π
4

，则
sin2x－2sin2x

1－tanx
＝ ．－

7
25

7．如图所示，与函数 y＝Asin(ωx＋φ)，A>0，ω>0，|φ|<π
2
的图象相对应的函数的解析式为

________.

答案：y＝2sin
x
2
－
π
3

解析：由图得振幅，A＝2；周期 T＝4π，则ω＝1
2
；x＝－

π
3
时，函数取

得最大值，则
1
2
×（－

π
3
）＋φ＝π

2
＋2kπ

8.已知函数 f(x)＝3sin(ωx－π
6
)(ω>0)和 g(x)＝3cos(2x＋φ)的图象的对称中心完全相同，若

x∈
0，π

2 ，则 f(x)的取值范围是______．答案：
－
3
2
，3

9.已知 f(x)是定义在 R上的奇函数．当 x＞0时，f(x)＝x2－4x，则不等式 f(x)＞x的解集为

______________．答案：(－5，0)∪(5，＋∞)
本题考查函数奇偶性解析：当 x＞0时，f(x)＝x2－4x，则不等式 f(x)＞x，得 x∈(5，＋∞)
当 x＜0时，f(x)＝－f(－x)＝－x2－4x，则不等式 f(x)＞x，得到 x∈(－5，0)或者作图像

10. “ 2 2log loga b ”是 “ 2 2a b ”的 条件.( 从“充分不必要、必要

不充分、充要 、 既不充分也不必要”中选一填空) 充分不必要

11.2sin50°＋sin80°(1＋ 3tan10°)
1＋cos10°

＝ ．答案：2

12.在平面直角坐标系 xOy中，已知圆 C：x2＋(y－3)2＝2，点 A是 x轴上的一个动点，AP，

AQ分别切圆 C于 P，Q两点，则线段 PQ的长的取值范围是________．答案：[
2

3
14,2 2)

13.已知圆 M：(x－1)2＋(y－1)2＝4，直线 l：x＋y－6＝0，A为直线 l上一点．若圆 M上存

在两点 B，C，使得∠BAC＝60°，则点 A横坐标的取值范围是__________．答案：[1，5]



14.若函数 满足 ，当 时， ，若在区间 上，方程

有两个不等的实根，则实数 a的取值范围是______ ．

【解析】解： ， ，当 时， ，

．作出 在 上的函数图形，如图所示：

令 得 ， 与直线 在 上有两个

交点．若直线 经过点 ，则 ；若直线 与 相切，

联立方程组 ，消元得 ，令 得 或

．当 时，方程的解为 ，不符合题意；故 ．

或 ．故答案为： ．

15.已知函数 f(x)=4tanxsin(
2

x
 )cos(

3
x 
 )- 3 .

(Ⅰ)求 f(x)的定义域与最小正周期；（Ⅱ）讨论 f(x)在区间[ ,
4 4
 

 ]上的单调性.

  解：令 2 ,
3

z x 
  函数 2siny z 的单调递增区间是 2 , 2 , .

2 2
k k k Z        

由 2 2 2
2 3 2

k x k         ,得
5 , .

12 12
k x k k Z       



设
5, , ,

4 4 12 12
A B x k x k k Z                   

，易知 ,
12 4

A B      
 .

所以, 当 ,
4 4

x      
时,  f x 在区间 ,

12 4
    

上递增, 在区间
4 12
     
， 上递减.

16. 已知函数
1
1)(




 x

x

e
exf ，其中 e为自然对数底数.（1）判断函数 )(xf 的奇偶性，并加

以证明；（2）判断 )(xf 的单调性，并用定义证明；（3）设 }0)65()3(|{ 2  xfxfxA ，

若 0ln,  txxAx ，求实数 t的取值范围.

解：（1）定义域为 R， )(
1
1

11

11

1
1)( xf

e
e

e

e
e
exf x

x

x

x

x

x














 



所以函数 )(xf 为奇函数.

（2）设 21 xx  ，则

)1)(1(
)(2)

1
21()

1
21(

1
1

1
1)()(

21

12

121

1

2

2

12 
















 xx

xx

xxx

x

x

x

ee
ee

eee
e

e
exfxf

21,1 xxe  012  xx ee 0)1)(1(,0 2112  xxxx eeee

0)()( 12  xfxf 即 )()( 21 xfxf  所以 )(xf 在R上单调递增

（3）函数 )(xf 是奇函数，故不等式 0)65()3( 2  xfxf 可化为

)56()65()3( 2  xfxfxf 由 )(xf 在 R上单调递增得：

5632  xx 42  x 即 }42|{  xxA

“ 0ln,  txxAx ”等价于“
x
xtAx ln,  ”

设
x
xxh ln)(  （ 42  x ）， 2

ln1)('
x
xxh 

 ，令 0)(' xh 得 ex 

当 ex 2 时， 0)(' xh ， )(xh 单调递增；当 4 xe 时， 0)(' xh ， )(xh 单调递减；

又
2
2ln)2( h ，

2
2ln

4
4ln)4( h ，故 ]1,

2
2ln[)(
e

xh  所以， ]1,
2
2ln[
e

t

17.已知圆 M： ，点 P是直线 l：
上的一动点，过点 P作圆 M的切线 PA，PB，切点为 A，B．

当切线 PA的长度为 时，求线段 PM长度．

若 的外接圆为圆 N，试问：当 P在直线 l上运动

时，圆 N是否过定点？若存在，求出所有的定点的坐标；若

不存在，说明理由；

求线段 AB长度的最小值．



【答案】解： 由题意知，圆 M： ，则圆 M的半径 ，圆心 ，

设 ，若 PA是圆的一条切线，则 ，则 ；

设 ，又由 ，则经过 A，P，M三点的圆 N以 MP为直径，

圆心 ，半径为 得圆 N的方程为

即 ，有

由 ，解得 或 ，

则圆过定点 ；

圆 N的方程 ，即

圆 M： 即

得：圆 M与圆 N相交弦 AB所在直线方程为：

圆心 到直线 AB的距离

弦长

当 时，线段 AB长度有最小值 ．

18．已知函数 )(xf = )(1ln Raxax  ，
xxexg  1)( .

（1）求函数 )(xg 在区间 ],0( e 上的值域；

（2）是否存在实数 a，对任意给定的 ],0(0 ex  ，在区间 ],1[ e 上都存在两个不同的

)2,1( ixi ，使得 )()( 0xgxf i  成立.若存在，求出 a的取值范围；若不存在，请说明理由；

18．解：(1) )1()( 111 xexeexg xxx   )(xg 在区间 ]1,0( 上单调递增，在区

间 ),1[ e 上单调递减,且 0)(,1)1(,0)0( 2  eeeggg )(xg 的值域为 ]1,0(
（2）令 )(xgm  ，则由(Ⅰ)可得 ]1,0(m ，原问题等价于：对任意的 ]1,0(m mxf )(
在 ],1[ e 上总有两个不同的实根，故 )(xf 在 ],1[ e 不可能是单调函数

)1(1)( ex
x

axf  ]1,1[1
ex



当 0a 时, 01)( 
x

axf , )(xf 在区间 ],1[ e 上递减，不合题意

当 1a 时, 0)(  xf , )(xf 在区间 ],1[ e 上单调递增，不合题意

当
e

a 10  时, 0)(  xf , )(xf 在区间 ],1[ e 上单调递减，不合题意

当 e
a


11 即 11
 a

e
时, )(xf 在区间 ]1,1[

a
上单调递减; )(xf 在区间 ],1[ e

a
上单递增，

由上可得 )1,1(
e

a ，此时必有 )(xf 的最小值小于等于 0 而由

0ln2)1()( min  a
a

fxf 可得 2

1
e

a  ，则 a

综上，满足条件的 a不存在。


